

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΥΦΕΙΣ

Του Πάλ Μπουρζέ

“Αν δεν έμενα τόσο αγράβι στη Λέσχη παρακολουθώντας το παιχνίδι, δεν θα συναντούσα το ζωγράφο Φρεμιών που ολομόναχος σ’ένα τραπέζι, κοντ’ οπισθοπορτίου είναι ένα φρεντζάκι ζουμί, δεν θα μου έπαρότεινε να μ’ πιά σπιτί με τ’ αμάξι του και δεν θ’ άκουα την ιστορία που θά σάς διηγηθώ.

— Τι έκανεσ τέτοια ώρα στη Λέσχη; μ’ έρώτησε.  
— Παρακολουθούσα το μακαρά, ο Λωτρήν έχασε εξήντα χιλιάδες.

— Μόνο μιά φορά έπαυσα, είπε συλλογισμένος ο Φρεμιών. Από τότε δεν θέλω ούτε τους άλλους να βλέπω να παίζουν.

— Μπρά κι’ εγώ έτυχε να ιδώ τραγικά πράγματα. “Μπουν παρών όταν ο Ντωριέ πίστρηκε με κάποιον στη Λέσχη, εδέχτηκε έπειτα τη μονομαχία που του στοίχισε τη ζωή. Ποιός από μάζ δεν είδε κάτι παρομοίο...

— Το ξέρω. Μά είνε διαφορετικό νάχμς τύφεισ για μιά τραγωδία. “Όταν σου διηγηθώ τι μου συνέβη θά ιδής πως δεν είνε αδυναμία μου, ότι και το άδωότερο μιλίτζι μ’ άποτραπίσει... Αυτό που θά σου διηγηθώ μου συνέβη τίν πρώτο χρόνο που μπήκα στη Λέσχη, άμέσως δηλαδή μετά τίν πρώτη μου ε’ τιτυχία στην έκθεση.

— Με τίν «Οφήλιασ»; Άλήθεια ποιός έχει τώρα αυτή τίν εικόνα σου;

— “Ένας Άμερικανός, είπεν ο ζωγράφος με στεναγμό. Τήν έπληρωσε σαράντα χιλιάδες φράγκα, ενώ εγώ τήν έχω πουλήσει χίλια πεντακόσια. Τότε, άκομη, δεν ήμουν ο εύτυχος καλλιτέχνης που — όπως λέγει ο φίλος σου Λαρσέ — ντυταίεσ μιά ήμερα ένα μπουκέτο και τήν έτοιμηένη εισπράττει δέκα χιλιάδες... Τότε χίλια πεντακόσια φράγκα ήταν για μένα όλοκληρη περιουσία. Για να έννοήσθς τι σημασία είχε παρομοίο ποσό, φθάνεις να σου πώ, πώς ήλθα στο Παρίσι χωρίς άλλο εισόδημα από τα χίλια φράγκα το χρόνο που μου έδινε ο δήμος μου. “Έτσι έζησα έξη ολόκληρα χρόνια.

— Άδύνατο! είπα.

— Δυνατότατο, μου απήτηχη με περηφάνεια. Μερικοί φίλοι μου κι’ εγώ επιάσαμε ένα σπιτί και ή φιλενάδα του ενός μάζ έμαγειέρησε. Σαρανταπέντε φράγκα το φαγητό, και δεκατέντε το νοίκι για τώ καινού. “Έφτιανα μόνος το κρεβάτι μου. Το ίδιο και ο Τανζήν, ο γλύπτης, ο Σούνερ ο ζωγράφος, ο Ριβάλ ο χαράκτης και ο καλλιτέχνης άπ’ όλους «στο στριτώννα», όπως έλεγαμε το σπιτί μας, ο Λαντρά...

— Λαντρά; είπα, το ξέρω αυτό το όνομα.

— Το διάβασες στις έφημερίδες. “Ακριβώς γι’ αυτόν θά σου πώ. “Ήταν ο καλλιτέχνης μαθητής, κι’ έπρεπε πάντα το ποτό βραβείο. “Έβλεπε όμως, Τι τά θέλεσαι. Με τή ζωή που κάνομε, συναναρροφόμενοι διαρκώς μοντέλλα κι’ εργάτες, εμείς θά έκτεθειμένα σέ πειρασμούς. Και πρό πάντων στον πειρασμό του ποτού. Κι’ αυτό ήταν ή αιτία που ο Λαντρά δεν έπλεχε τήν ύποκρισία τής Ρώμης.

Είχε άρχισι ένα πλάκα που φαίνονταν πως θά γινόταν ύπερσος μιά τόν εργάστηκε έπειτα μεθυμένοσ... Νά μιά στα πολυλογώ όταν εγώ κατόρθωσα να έκδησω, αυτός ήταν ο μόνος τής συντροφιάς που έμεινε μπόκι, και κάμ χειρότερο σωστός ζητιάνος. “Έγυρτζε από άτελε σέ άτελε κι’ έζητούσε δανικά. Δεν θά έπιστρέφει φυσικά ποτέ. “Άλήθεια όμως πως θά δανεικά ήταν πολύ μικρά. Γι’ αυτό κι’ έξεπλάγην όταν μιά μέρα ευρήκα σπιτί ένα γοζμίμι του που μου ζητούσε διακόσια φράγκα. Μου έγραφε πως τους τελευταίους έξη μήνες που δεν τον είχα δώ άγονίστηκε να ληημονήθη το πάθος του, πουσ δεν ξανάμπε, πως ήθέλασ να εργασθώ, μά δεν θό κατόρθωσε, πως ή φιλενάδα του — ή άλλοτε μαγειρίσά μάζ — ήταν άρρωστη, ένα γοράμια, τέλος πάντων ζητιάνο, ά’ έκείνα που σέ προδιαθέτουν καλά. “Εγνώριζα όμως καλά το Λαντρά και ύστερα δεν μου λέγε ψέμματα. Κατά σύμπτωση εκείνη τήν ίδια μέρα είχα πάρει τα χίλια πεντακόσια φράγκα τής «Οφήλιας». “Έπληρα δέκα εικοσόφραγκα, τάκλεισα σ’ ένα φακέλλο, έγραφα τ’ όνομα και τήν διευθύνα του Λαντρά κι’ έφώναζα τώ ύθρογο. Κάποιος τόν είχε στείλη σέ θέλημα. “Αν βρισκόταν στη θέσι του, ο Λαντρά θά ζούσε άκομη. “Δέν παύριζε, έσπεκφόβηκα, τω τώ στέλωσ αθρίοσ. “Εντυμόνομο, άλλος τε βρισκόται για ένα από τα πρώτα γεγνητά που είνον καλοσημείος. “Όταν έτελείοσες το δελτίο, ένας από τους συνδατιμόνας με συνόδουσε στη Λέσχη — δούσ είχα γίνει δεκτός πρό μόνος, μά δεν είχα πατήσι ακόμα το πόδι, γιατί δεν εγγνώριζα κανένα. “Εμπήκαμε στη μεγάλη αίθουσα. Είχα ζήτησ ώσ τότε τόσο περιουσιμενα που άναγκάστηκα να ρουτίσω τώ συντροφο μου τι παιχνίδι ήταν εκείνο που έμάτρεσε τούσους γυμώ στο τραπέζι. “Έγλασε και μου είπα, τί ήταν ο μακαράς. “Θέλετε να παίξετε; μ’ ερώτησε. “Θέλω, μά δεν έχω μαζύ μου χημάτα». Μου έξηγησε άκομη, πως μπορούσα να πάρω ώσ τρείς χιλιάδες από το ταμείο τής Λέσχησ φθάνει να τά έπιστρέφει σέ εικοσιτέσσερος ώρες.

“Θά πάρω έκαιτο φράγκα, είπα, άν τή χάσο θά φύγωσ.

— Και τάχασεσ κι’ εμεινεσ. Ξέρω καλά από τέτοιεσ ιστορίεσ.

— Στην άρχη κέρδιζα κι’ άν άκουα τόν όδηγό μου ύπαρεια κερδιόμοσ. “Έμεινα όμως κι’ έχασα κέρδη και κεφάλαια. Δεν ήθελα να πουν οι άλλοι πως έφοβήθηκα. “Επιτέλους κατά τις δυό μετά τα μεσάνυχτα έπέστρεφα στο σπιτί μου, άπόσ έχασα τρείς χιλιάδες. Αυτό το ποσόσ ήταν ακριβώς όλη μου ή περιουσία, χίλια πεντακόσια από τήν πώλησι τής «Οφήλιας» και άλλα τόσα από οικονομίεσ μου...

— Άφού δεν έγινες παίκτης έπειτα από τέτοια σζηνη θά πη

ΠΟΛΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΑ

Κατά τής πιτυριόδς

Γιά να εξαλειφείτε τήν πιτυριόδα ρίξτε σέ μιά λεκάνη μιά κουταλιά του καφέ βόρακα και 3 ή 4 κουταλιές τής σούπας ζεστό νερό. “Όταν διαλυθώ ο βόρακας τρίβετε με τήν διάλυσι αυτή τώ δέρμα του κρανίου και ταις ρίξτεσ των τριχών από τών δακτύλων σας. Παράγεται έτσι άφρός όμοιος με τής σαπουνάδας, ο όποιος αφαιρεί και τήν πιτυριόδα και τώ λιπόσ από τας τρίχασ και από τώ δέρμα, τώ όποιοσ όχι μόνον καθαρίζει, αλλά και άπαλύνεται. Ξεπλένετε κατόπιν τώ τριχωτόν μέρος τής κεφαλήσ πρώτα με ζεστό νερό και έπειτα με κρύο, σκουπίστε ταις τρίχησ σέ άπαλή πετσέτα και ταις αφίστε να στεγνώσουν πριν ταις χτενίσετε. Θά ιδήτε κατόπιν τούτου, ότι μόλις στεγνώσουν θά είνε άπαλώτατεσ σάν τώ μεταξύ!

\*\*\*

Πώς διακρίνονται τά νωπά αυγά

Γιά να διακρίνετε τά νωπά αυγά από τά κλωβία και τά πολλών ήμερών διαλύετε 120 γραμμάρια κοινού άλατοσ σέ μιά λίτρα νερό, σίχνετε τα αυγά μέσα και άν μέν είνε φρέσκα μένονα στο βάθος, άν δε όχι κρατιόονται μεταξύ τουσ πυθμένοσ και τής έπιφανείας.

\*\*\*

Μαύρο χρώμα σφραγίδος για τή ύψαμπα

Γιά να κατασκευάσετε τήν μελάνησ αυτήν διαλύετε 32 μέρη βερνίκιου λινελαίου με 12 μέρη λευκού άλατοσ σέ μιά λίτρα νερό, σίχνετε επί ήμισιον ώραν άπόσ προσθέτετε και 5 μέρη διαλυμάτοσ σιδηροχλωριδίου τών 10 ο.σ. “Όταν τώ μίγμα κρυσθί και είνε πολύ πυκνό μπορείτε να τώ αραιώτετε με όλιγο άκομη βερνίκι λινελαίου. Τώ μελάνι αυτό είνε πλέον κατάλληλο για μεταλλικήσ σφραγίδασ, πρέπει δε να καλυφώθη όλιγοσ για να καταστή άνεχίστηλον για τά ήράματα.

\*\*\*

Πόσο ζών οι τηλεγραφικοί στυλοι

Κατά μελέτασ ειδικών παρατηρήθη, ότι οι τηλεγραφικοί στυλοι οι άλειψόμενοι με θεϊκόσ ζυλόσ σαπίζουσ μετά 10—14 έτη. Οι πάσσαλοι οι καταγεγραμμένοι με χλωροχούον ψευδάργυρον διαρκούν 8—12 έτη, οι δε με κροκόσπιτον 15—20 έτη, οι δε πάσσαλοι οι μη άλειψόμενοι με κημιάσ ούσιαν μόλις ζών 5 έτη. “Ότε τώ κροκόσπιτον ή σαπίζορας άποδεικνύεται τώ μίλλον σμφέρον και όσ τώ έχει ύπ’ όψιν του και τώ ήμέτερον “Υπουργείον Συγκοινωνίασ.

\*\*\*

Τό ταξείδιον τής ζωής

Νά και μιά περίεργη στατιστική: “Έκ 10,000 παιδιών τα όποια γωννώνται τήν αυτήν ήμέραν μετά 10 έτη τώ έν τριτον αυτών δεν ύπάρχει μετά 30 έτη τα ήμιοσ είνε εις τόν τάφον, μετά 70 έτη 400 μόνον ευρίσονται έν τή ζωή. Μετά 80 τέλος έτη μόνον 20 έτι απών ζών, μετά 90 έτη ζών μόνον 7 και μετά 100 έτη ένας και μόνος άνθρώποσ ζή από τώσ χιλιάδασ αυτάσ!..

“Ο “Εγκυκλοπαιδικός

πως δεν θ’ αγαπάς τά χαριάτι.

—...“Όταν εξόπνηθα τώ πρού έπειτα άποταραγμένο ύπνο με κατείχε ή ιδέα πως έπρεπε να χρησιμοποήσω τήν πείρα που άπέκτησα. “Έλεγα άν σε όμοιήμη περιστασία έπαυσα διαφορετικά θά κέρδιζα... “Έξαφνα τώ βλέμμα μου έπεσε στο φακέλλο του Λαντρά. Είπα πως ήταν άνοητο και άσκοπο να ύψασώ έτσι αυτά τά χημάτα. “Έπρεπε άλλωσ τε να πληρώσω τώ χρέος μου. “Αργότερα θά έπαυσα ίσως καμιά προκαταβολή από τόν έμπορο τόν είνονα ή θά πουλούσα τίποτε αίσια.

Χίλια φράγκα θά ταύρασι, βέβαια και θάδινα και τά διακόσια του Λαντρά. Προσταθούσα να πείσω τόν εαυτό μου πως τώ γοράμια τώ έλεγε ψέμματα. Τώ ξανάδιάβασα... μουχισε τήν καρδιά. Μά δεν ήθελα να πεσθώ. Κάθησα εθής κι’ έγραφα τώ Λαντρά πως μου ήταν αδύνατο να τόν βοηθήσω. “Όταν τώ πείλα αισθάνθηκα τύφεισ. “Έπειτα πάλι έσπεκφόβηκα πως θά κέρδιζα στο μακαρά και θά έστειλα και τώ Λαντρά διακόσια φράγκα. “Ήμουν βέβαιος πως θά κέρδιζα.

— Και έκέρδισεσ, ερώτησα.

— Ναι, έκέρδισα, μά ήταν πολύ άργα.

“Ο Λαντρά, που δεν είχε τί ψέμματα καταλήφθη από τήν τρέλλα τής άπελπίστος. Αυτόσ κι’ ή γυναίκα του άπεράσανον γ’ αυτοκτονήσουν.

Τούσ βοηγαν νεκρούσ στο κρεβάτι τους — εγώ μιλίτα έσπασα τήν πόρτα... Τους έπήλωνα και διακόσια φράγκα. “Ήταν πολύ άργα!.. Καταλαβαίνεις λοιπόν τώρα γιατί αισθάνομαι φρίκη και μόνο να ιδώ χαριάτι.

— Άλλά, είπα εγώ, κι’ άν ελίφτανε τα χημάτα έγκαίριος θά έξουσε ένα δυο μήνεσ...

Πάντα θά τελείονε όπωσ έτελείοσεσ.

— Ίσως... αλλά σή ζωή δεν πρέπει να είνε κανείς ή σταλαγματιά του νερού που ξεχειλίζει τώ ποτήρι. Μετάφρ. Α. Α.